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Анотація. Вивчення думки здобувачів вищої освіти є добрим стимулом удосконалення навчального процесу, покращен-
ня роботи внутрішньої системи якості освіти університету. Нами було опитано 297 здобувачів вищої освіти, яких ми розпо-
ділили на чотири групи залежно від курсу навчання. Була створена анкета, яка складалася з 21 питання. Повністю задоволені 
створеними в університеті соціально-побутовими умовами для адаптації до студентського середовища 85,9% респондентів. 
Мають деякі нарікання із цього питання 11,5% опитаних. Лише 2,6% студентів незадоволені створеними умовами. Беззапе-
речно позитивним можемо вважати той факт, що 92,9% здобувачів задоволені якістю освітнього процесу в ЗДМФУ. На думку 
72,9% опитаних, в організації освітнього процесу немає недоліків. Кількість респондентів, незадоволених якістю освітнього 
процесу, становить 7,2% опитаних. Ми задоволені, що 92,2% опитаних мають умови для опанування практичних навичок. 
На думку 31,4% студентів, є недоліки у створених умовах для опанування практичних навичок майбутньої професії. Незва-
жаючи на те що 57,6% респондентів уважають оцінювання об’єктивним, ми виділили таку групу 37,4%, які зазначили, що 
оцінювання викладачами на заняттях та іспитах не є повністю об’єктивним. Ніколи не зустрічалися з випадками порушення 
доброчесності з боку викладачів 66,6% здобувачів. Неухильно зменшується кількість студентів, які зустрічалися з недобро-
чесністю особисто (до 9,8%) або чули про це негативне явище від своїх колег (до 16,1%). Принципів студентської добро-
чесності дотримуються 53,5% респондентів. Мають перспективу подальші розроблення та вдосконалення існуючих заходів і 
методів розвитку практично орієнтованого навчання з особливим урахуванням побажань здобувачів вищої освіти.

Ключові слова: соціологічне дослідження, якість освітнього процесу, здобувачі вищої освіти.

Abstract. Examining the opinions of higher education students serves as a good incentive to improve the educational 
process and enhance the internal quality assurance system of the university. We surveyed 297 students, divided into four groups 
based on their year of study. A questionnaire consisted of 21 questions. A total of 85.9% of respondents were fully satisfied with 
the social and living conditions provided by the university for adaptation to the student environment. Some complaints were 
noted by 11.5% of the respondents, while only 2.6% of students were dissatisfied with the conditions. It is undoubtedly positive 
that 92.9% of students are satisfied with the quality of the educational process at ZSMPhU. According to 72.9% of respondents, 
there are no shortcomings in the organization of the educational process. The proportion of students dissatisfied with the quality 
of education amounts to 7.2%. We are pleased to note that 92.2% of respondents have adequate conditions for acquiring practical 
skills. However, 31.4% of students believe there are shortcomings in the conditions provided for mastering the practical skills of 
their future profession. Despite 57.6% of respondents considering the assessment to be objective, we identified a group of 37.4% 
who stated that the assessment by teachers during classes and exams is not entirely objective. A total of 66.6% of students have 
never encountered academic dishonesty from teachers. The number of students who have personally experienced dishonesty 
(under 9.8%) or have heard about it from their peers (under 16.1%) is steadily decreasing. A total of 53.5% of respondents 
adhere to the principles of student integrity. The further development and refinement of existing measures and methods for 
practically oriented education, with special consideration of student preferences, holds great potential.

Key words: sociological research, quality of the educational process, higher education students.

 С. А. Моргунцова, О. В. Возний, О. О. Кокарь

Вступ. Якість та ефективність навчання за 
освітньо-професійною програмою 221 «Стома-
тологія» залежать від кваліфікації професор-

сько-викладацького складу, матеріально-техніч-
ного забезпечення та раціональної організації 
всього навчального процесу [1]. Для аналізу 
стану та тенденцій покращення вищої освіти 
протягом останнього часу використовується 
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соціологічне опитування здобувачів вищої 
освіти [3; 4; 7].

Важливість соціологічного методу дослі-
дження полягає у тому, що він найбільш повно 
відображає принцип зворотного зв’язку у вищій 
школі і може використовуватися для отримання 
динамічної інформації [1; 6]. Результати погли-
блених соціологічних досліджень, з одного боку, 
сприяють виявленню резервів, покращенню орга-
нізації, планування, підвищенню якості роботи 
університету в цілому, з іншого боку, дисципліну-
ють викладачів, студентів і дають змогу виявити 
та усунути наявні недоліки [3; 5; 8].

Максимально об'єктивна оцінка рівня якості 
та ефективності навчального процесу, його про-
фесійної орієнтованості в умовах сформованої 
в нашій країні соціально-економічної ситуації 
неможлива без урахування думки здобувачів 
вищої освіти [2; 5].

Тому вивчення думки здобувачів вищої освіти 
є добрим стимулом удосконалення навчального 
процесу, покращення роботи внутрішньої сис-
теми якості освіти університету.

Мета дослідження. Вивчити думку здобувачів 
вищої освіти щодо стану організації навчального 
процесу за освітньо-професійною програмою 
«Стоматологія» у ЗДМФУ м. Запоріжжя.

Методи дослідження. Для досягнення мети 
дослідження нами було проведено вивчення 
думки здобувачів вищої освіти про стан органі-
зації навчального процесу за спеціальністю «Сто-
матологія» у Запорізькому державному медико-
фармацевтичному університеті. Було опитано 297 
здобувачів вищої освіти, які навчалися у нашому 
університеті у 2021 р. Серед них жінки становили 
159 (53,5%), чоловіки – 138 (46,5%) респонден-
тів. Досягненню більш якісного аналізу резуль-
татів дослідження допоміг розподіл усіх опита-
них на чотири групи залежно від курсу навчання. 
Перша група – студенти першого курсу становила 
67 осіб (22,6%), друга група – студенти другого 
курсу – 68 (22,9%), третя група – студенти тре-
тього курсу – 71 (23,9%), четверта група – сту-
денти четвертого курсу – 91 (30,6%).

Анкетування  відбувалося з використанням 
незалежних автономних електронних ресурсів, 
анкети були у вигляді Google Forms. Респонденти 
відповідали на запитання анкети добровільно та 
анонімно. Анкета складалася з 21 питання, які 
можна згрупувати у п’ять функціональних блоків. 
Перший блок анкети містив питання, що дадуть 
змогу охарактеризувати створені соціально-побу-
тові умови для адаптування до студентського 
середовища. Другий блок запитань дав змогу 
виявити рівень задоволеності здобувачами вищої 
освіти якістю освітнього процесу, третій блок – 
оцінити задоволеність студентами умовами для 
опанування практичними навичками. Четвертий 

блок запитань розкривав задоволеність респон-
дентами роботою викладачів. П’ятий блок запи-
тань показав ставлення респондентів до питань 
порушення доброчесності. Окремо можна виді-
лити запитання, де респонденти надавали свої 
пропозиції та побажання щодо поліпшення освіт-
нього процесу.

Результати досліджень були оброблені сучас-
ними статистичними методами аналізу на пер-
сональному комп’ютері з використанням пакету 
ліцензійної програми STATISTICA® for Windows 
6.0 (StatSoft Inc., № AXXR712D833214FAN5).

Результати дослідження. Аналізуючи резуль-
тати нашого дослідження, можемо констатувати, 
що повністю задоволені створеними в універси-
теті соціально-побутовими умовами для адапта-
ції до студентського середовища 85,9% респон-
дентів. Мають деякі нарікання із цього питання 
11,5% опитаних. Лише 2,6% студентів незадово-
лені створеними умовами. На нашу думку, це сту-
денти, які не мали мотивації до навчання загалом 
та надали негативні відповіді на більшість запи-
тань, що дає змогу групі аналізу припуститися 
думки щодо їхнього загального непозитивного 
емоційного стану, в якому низька оцінка універ-
ситету є частиною загальної структури настрою 
та позиціонування особистості. Порівняльний 
аналіз результатів соціологічного дослідження 
за 2019–2021 рр. на це запитання показав, що 
кількість незадоволених зменшується щороку – 
з 21,3% до 13,9%.

Основними перевагами створених в універси-
теті соціально-побутових умов для адаптування 
були, на думку респондентів, забезпечення гурто-
житком (24,0%), забезпечення спортивними май-
данчиками (21,6%) та забезпечення закладами 
харчування (19,9%). Також студенти задоволені 
заходами університету щодо безпеки та охорони 
здоров’я. На думку опитаних, основними недо-
ліками створених в університеті соціально-побу-
тових умов для адаптування були відсутність 
житлового фонду (7,2%) та низьке забезпечення 
безпеки. Порівняно з 2019 р. удвічі зменшилася 
кількість студентів, які відзначали ці недоліки. 
Але 81,1% респондентів відзначили, що недоліків 
немає. Ми помітили, що стать студента не впли-
вала на структуру переваг та недоліків створених 
в університеті соціально-побутових умов до адап-
тування.

Беззаперечно позитивним можемо вважати 
той факт, що 92,9% здобувачів задоволені якістю 
освітнього процесу в ЗДМФУ. Відсоток рес-
пондентів із такою думкою постійно збільшу-
ється за рахунок зменшення кількості осіб, яких 
освітній процес задовольняє частково. На їхню 
думку, основними перевагами освітнього про-
цесу є дружнє ставлення до студентів (28,1%), 
наявність заходів підтримки академічної добро-
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чесності та протидії корупції (20,4%) та компе-
тентність викладачів (19,4%). Стосовно крите-
ріїв задоволеності освітнім процесом до п’ятірки 
увійшли об’єктивність викладачів, зрозумілість 
форм контрольних заходів та критеріїв оціню-
вання. Аналізуючи відповіді на запитання щодо 
недоліків освітнього процесу в університеті, ми 
помітили незначне зниження позитивних показ-
ників. На думку 72,9% опитаних, в організації 
освітнього процесу немає недоліків. Ця частка 
студентів збільшується з роками навчання за 
рахунок зменшення кількості осіб, які задоволені 
не повною мірою. Кількість респондентів, неза-
доволених якістю освітнього процесу, з роками 
не змінюється і становить 7,2% опитаних.

Ми помітили залежність між курсом, на якому 
навчаються студенти, та структурою переваг 
і недоліків освітнього процесу. Так, із віком пере-
ваги зміщуються вбік забезпечення зростання 
компетентності, об’єктивності викладачів і наяв-
ності заходів підтримки академічної доброчес-
ності та протидії корупції. Стосовно недоліків, 
то структура зміщується у бік упередженості та 
некомпетентності викладачів. Респонденти жіно-
чої та чоловічої статі мали однакову думку щодо 
наявності недоліків.

Одним з основних питань у підготовці спеці-
алістів стоматологічного профілю є професійна 
підготовка. Нам було дуже цікаво з’ясувати думку 
здобувачів стосовно питань опанування прак-
тичних навичок. Ми задоволені, що 92,2% опи-
таних мають умови для опанування практичних 
навичок. На їхню думку, основними перевагами 
опанування навичками в нашому університеті 
є сучасне матеріально-технічне забезпечення 
(21,6%), наявність тренінгових центрів (39,5%) та 
професіоналізм викладачів (20,9%). Нас засмутив 
той факт, що на думку 31,4% студентів, є недо-
ліки в створених умовах для опанування прак-
тичних навичок майбутньої професії. На їхню 
думку, треба більше приділяти уваги питанням 
збільшення кількості тренінгових центрів, фанто-
мів, муляжів та покращенню матеріально-техніч-
ної бази. Проте відсоток незадоволених із роками 
знижується. Ми виявили залежність від стажу 
навчання та задоволеності умовами для опану-
вання практичних навичок майбутньої професії. 
На старших курсах зростає кількість задоволених 
студентів за рахунок зниження тих, хто був задо-
волений не повною мірою.

Задоволені роботою викладачів 97,1% здобу-
вачів. І лише 2,9% респондентів мають нарікання 
із цього питання. На нашу думку, у цей відсоток 
увійшли студенти, у яких були значні проблеми 
з навчанням. Основними критеріями якості викла-
дача були професіоналізм (38,6%), об’єктивність 
(26,2%), доброчесність (17,7%) та захопленість 
професією (17,5%).

Дуже суперечливі результати ми отримали, 
аналізуючи відповіді на запитання щодо задо-
воленості оцінюванням викладачами знань сту-
дентів. Незважаючи на те що 57,6% респон-
дентів уважають оцінювання об’єктивним, ми 
виділили 37,4%, які зазначили, що оцінювання 
викладачами на заняттях та іспитах не є повністю 
об’єктивним. Такий розподіл результатів ми помі-
тили під час аналізу відповідей на запитання: «Чи 
зрозумілі для Вас критерії оцінювання з дисци-
плін на практичних заняттях?», «Чи зрозумілі для 
Вас критерії оцінювання з дисциплін на іспитах, 
заліках?». Кількість респондентів, яким зрозумілі 
критерії оцінювання, становили відповідно 61,1% 
та 67,6% опитаних. Відсоток студентів, які мають 
питання до системи оцінювання, становив від-
повідно 38,9% та 32,4%. За результатами нашого 
дослідження жінки виявилися більш обізнаними 
стосовно критеріїв оцінювання на заняттях.

Ніколи не зустрічалися з випадками пору-
шення доброчесності з боку викладачів 66,6% 
здобувачів. Треба зазначити, що кількість опита-
них із такою точкою зору постійно збільшується 
щороку завдяки зусиллям колективу універси-
тету. Неухильно зменшується кількість студентів, 
які зустрічалися з недоброчесністю особисто (до 
9,8%) або чули про це негативне явище від своїх 
колег (до 16,1%). Кількість опитаних, які не воло-
діють інформацією щодо цього питання, залиша-
ється незмінною кожного року та становить 7,4%.

Принципів студентської доброчесності дотри-
муються 53,5% респондентів. Ця частка респон-
дентів із кожним роком збільшується за рахунок 
зниження кількості студентів, які інколи пору-
шують принципи доброчесності. Нам приємно 
визнати той факт, що кількість здобувачів, які 
багато разів особисто порушували студентську 
доброчесність, із роками зменшилася майже в два 
рази та становить 3,1%.

Більшість студентів уважає, що для ефектив-
ної протидії студентській недоброчесності треба 
організувати дійсну боротьбу із сайтами, які про-
понують плагіат, – таких респондентів 16,1%; 
створити умови, які зменшують можливість 
недоброчесності, – 41,7% та створити атмосферу 
колективного засудження – 29,5%. Анулювати 
результати іспитів або взагалі відрахувати з уні-
верситету – таку радикальну точку зору щодо 
протидії недоброчесності висловили 3,1% опи-
таних. Проте 9,5% студентів пропонували нічого 
не робити. Чи впливає стаж навчання студентів 
в університеті на відношення до цього питання? 
Безумовно, так. За нашим дослідженням, сту-
денти старших курсів схиляються до більш ради-
кальних методів протидії недоброчесності.

Глибокий аналіз пропозицій та побажань дав 
змогу виявити, про що мріють здобувачі вищої 
освіти. Головне побажання – можливість багато-
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разового напрацювання практичних навичок на 
звичайних заняттях та створення умов для опану-
вання практичних навичок під час дистанційного 
навчання.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, проведене дослі-
дження показало, що значна частина здобувачів 
вищої освіти задоволена якістю освітнього про-
цесу в Запорізькому державному медико-фар-
мацевтичному університеті. Із кожним роком 
відбувається зниження кількості незадоволених 
студентів створеними умовами для навчання та 
зміна загальної структури критеріїв незадоволе-
ності освітнім процесом. Незважаючи на те що 

майже 2/3 респондентів уважають оцінювання 
об’єктивним, ми виділили таку групу студентів, 
які зазначили, що оцінювання викладачами на 
заняттях та іспитах не є повністю об’єктивним. 
Студенти старших курсів схиляються до більш 
радикальних методів ефективної протидії недо-
брочесності.

Має перспективу проведення аналізу дина-
міки соціологічних досліджень серед викладачів, 
роботодавців та студентів для подальшого розро-
блення й удосконалення існуючих заходів і мето-
дів розвитку практично орієнтованого навчання 
з особливим урахуванням побажань здобувачів 
вищої освіти.
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